



引用格式:张雪琴,康依宁.中国共产党百年斗争史的回望与启示[J].郑州轻工业大学学报(社会科学版),2022,23(1):13-19.

中图分类号:A8 文献标识码:A

DOI:10.12186/2022.01.002

文章编号:2096-9864(2022)01-0013-07

# 中国共产党百年斗争史的回望与启示

## Retrospect and enlightenment of the CPC's hundred years of struggle history

张雪琴,康依宁

ZHANG Xueqin, KANG Yining

郑州轻工业大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

**摘要:**以新时代我国社会主要矛盾的变化为线索,可以将党的百年斗争史划分为四个时期:以武装斗争为主线的新民主主义革命时期、以物质生产斗争为主轴的社会主义建设时期、以与落后生产力斗争为核心的改革开放新时期、以全面从严治党为引领的斗争新时代。党的百年斗争史印证了百年大党的发展、壮大和成就来之不易,彰显了中国共产党具有勇于自我革命的鲜明品格,从中亦可看出中国共产党斗争精神的人民立场,揭示了“道路曲折、前途光明”是党百年斗争的基本规律,昭示未来唯有增强斗争意识、提升斗争本领,才能应对各种风险挑战。

### 关键词:

中国共产党;  
斗争史;  
斗争意识;  
自我革命

[收稿日期]2021-10-16

[基金项目]河南省哲学社会科学规划项目(2021BKS040);河南省高等教育教学改革研究与实践项目(学位与研究生教育)(2021SJGLX110Y);河南省高校庆祝建党100周年专项课题(2021-ZXJH-003);河南省教育科学“十四五”规划重点课题(2021JKZD34)

[作者简介]张雪琴(1980—),女,河南省商水县人,郑州轻工业大学副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向:思想政治教育;康依宁(1995—),女,河南省南阳市人,郑州轻工业大学硕士研究生,主要研究方向为:思想政治教育。

习近平总书记指出:“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”<sup>[1]</sup>马克思主义哲学认为,矛盾的斗争性是事物内部和事物之间的对立属性,是无条件的、绝对的,体现在自然界、人类社会和思维运动的一切领域和各个方面。斗争是中国共产党治国理政的重要方式,要把斗争与激进式政治争斗、“上纲上线”的批斗等区别开来,中国共产党的斗争是“奔着矛盾问题、风险挑战去的”<sup>[2]</sup>。自2019年以来,与“斗争”相关的议题成为学界关注的焦点,研究多站在新时代的角度,聚焦中国共产党斗争精神的内涵阐释、理论逻辑探究、实践要求等维度,以及对伟大斗争理论的内涵、外延、现实路径阐释等,缺乏对中国共产党斗争历史脉络的梳理和基于历史研究的沉思。历史是重新确认自我身份的载体,是沟通过往和现在的桥梁,本文拟将党的百年斗争史划分为四个重要历史时期,以不同时期社会主要矛盾的转换为依据确定斗争主线,以期从历史中汲取力量,获得重要启示。

## 一、以武装斗争为主线的新民主主义革命时期

近代以降,在挽救中华民族危亡的关键时刻,历史选择了以马克思主义理论为指导的中国共产党,从此,党领导人民的革命斗争史开启。从中共一大纲领中规定的“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权,必须支援工人阶级,直到社会的阶级区分消除为止”<sup>[3]1</sup>,到中共二大宣言中规定的“组织无产阶级,用阶级斗争的手段,建立工农专政的政治,铲除私有财产制度,渐次达到一个共产主义的社会……一、消除内乱,打倒军阀,建设国内和平;二、推翻国际帝国主义的压迫,达到中华民族完全独立;三、统一中国本部(东三省在内)为真正民主共和国”<sup>[3]133</sup>,表明我们党在新民主主义革命时期的斗争对象、目标和方式基本明

确。然而,由于党在幼年时期还不具备将马克思主义革命理论与中国实际相结合的能力,教条地理解马克思主义、硬性照搬他国革命经验,接连犯了右倾机会主义和“左”倾机会主义的错误,使党经历了该时期最严重的失败和考验。以毛泽东为代表的中国共产党人坚持与党内错误思想倾向开展路线斗争,在同错误路线的斗争中,最终找到了一条将马克思主义基本原理同中国国情相结合的道路,认识到“枪杆子里面出政权”的重要性,党要始终保持自身的独立性,以及争取无产阶级在革命中的领导权,确立了“农村包围城市,武装夺取政权”的斗争策略。

抗日民族统一战线形成后,党同时面临与日本帝国主义进行军事斗争和与国民党进行政治斗争的双重任务。全国性抗战初期,由于我党军事力量弱小,对日本帝国主义开展了敌后游击战;在与国民党的政治斗争中争取抗战的主动权和领导权。国民党掀起反共高潮后,党面临的形势异常困难和复杂,日伪军对抗日根据地展开“扫荡”和“清乡”,国民党顽固势力又对抗日根据地实行军事包围和经济封锁。党带领军队和群众在陕甘宁边区开展大生产运动,与物质匮乏和经济困难作斗争,不仅减轻了人民负担、改善了军民生活,还加强了党和人民群众的血肉联系。解放战争时期,党把政治斗争和军事斗争结合起来,在政治上团结人民群众、分化瓦解敌人,在军事上注重战略战术,最终取得解放战争的胜利。

从以上分析可知,新民主主义革命时期党的革命斗争史是一个以阶级斗争为核心、以武装斗争为主线,伴随着路线斗争和物质生产斗争的有机整体。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“新民主主义革命的胜利,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,彻底结束了旧中国一盘散沙的局面,彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件……中国人民站起来了。”<sup>[4]</sup>

## 二、以物质生产斗争为主轴的社会主义建设时期

新民主主义革命胜利后,党面临着复杂的国际国内形势,斗争主要体现在党领导人民为巩固新生政权与反革命残余势力和旧社会遗毒的斗争、为捍卫国家主权和民族尊严与霸权主义的斗争、为改变国家贫困面貌的经济斗争中。面对百废待兴的状况,党意识到要完成现代化转型,斗争主线的转换势在必行,改变国家贫困面貌的物质生产斗争成为斗争主轴。

在新民主主义向社会主义过渡时期,虽然我国社会主要矛盾是阶级矛盾,但社会的过渡性质意味着阶级矛盾不再以社会对抗形式展开,化解这种非对抗性质的阶级矛盾要建立在生产关系、经济基础和上层建筑的革新之上,因此,这一时期斗争的定位不再以阶级斗争为主,而是以物质生产斗争为主,党要以和平的方式重塑社会关系。在《论人民民主专政》一文中,毛泽东指出:“人民是什么?在中国,在现阶段,是工人阶级,农民阶级,城市小资产阶级和民族资产阶级。”<sup>[5]</sup>把民族资产阶级和城市小资产阶级纳入人民范畴,与他们的矛盾就是人民内部矛盾,斗争的方式就不能是激烈的“你死我活”的阶级斗争,而是要以和平的方式来重塑社会关系。

中共八大将我国社会主要矛盾判断为“人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾”<sup>[6]</sup>。毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中指出,“现在的情况是:革命时期的大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争基本结束……团结全国各族人民进行一场新的战争——向自然界开战,发展我们的经济,发展我们的文化”<sup>[7]</sup>。然而,中共八大确定的正确方针并没有坚持下去。1957年开始的整风运动,严重估计了阶级斗争形势,将反右派斗争扩大化,使探索社会主义建设道路的良好开端遭受挫折。与

此同时,因为迫切想改变国家贫穷落后的面貌,党领导经济建设开始出现急躁冒进倾向,中共八大二次会议通过了“鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义”<sup>[8]</sup><sup>193</sup>的总路线,在这条总路线的指导下,“大跃进”和农村人民公社化运动在全国范围内开展起来。

针对“大跃进”和人民公社化运动中出现的的问题,我们党开始纠正偏差,纠正“左”倾错误,到1959年庐山会议前期,“共产风”、浮夸风、高指标和瞎指挥得到初步遏制,形势开始有所好转。1962年,毛泽东在“七千人大会”上作了自我批评,强调党和国家在社会主义建设上存在“很大的盲目性,今后要下苦功夫调查研究,弄清楚社会主义经济的规律”<sup>[8]</sup><sup>196</sup>。“七千人大会”体现出党能够实事求是地对待缺点和错误,在一定程度上增强了党的凝聚力,从1963年开始,国家各项事业呈现健康发展势头,党和人民通过艰苦卓绝的努力和斗争,改变了“大跃进”和人民公社化运动带来的严重困难局面。遗憾的是,“七千人大会”未能从根本上消除党指导思想上的“大跃进”和反右倾的错误,随着国际环境越来越复杂,刚刚开始的社会建设没有现成经验可循,导致党的主要领导人对于国内政治形势发生误判,错误地发动了“文化大革命”,给党和国家事业带来严重灾难。

即使在“文化大革命”期间,党和人民与错误的斗争一直也没有停止过,正是这样,社会主义建设在一些重要领域仍然取得了一定进展,党、人民政权、人民军队和整个社会的性质都没有改变。这一时期,我们党领导人民致力于构建独立完整的工业体系和国民经济体系,确立了实现“四个现代化”的目标,开展改变贫穷落后面貌的全面社会主义建设,为改革开放新时期探索中国特色社会主义道路奠定了经济基础。

## 三、以与落后生产力斗争为核心的改革开放新时期

中共十一届三中全会拉开了我国改革开放

的序幕,在这场伟大的改革实践中,我们党领导人民克服无数艰难险阻,成功应对一系列重大风险挑战。习近平总书记深刻指出:“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”<sup>[9]</sup>中共十一届六中全会把我国社会主要矛盾界定为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”<sup>[10]</sup>,主要矛盾决定斗争方向,与落后生产力斗争成为这一时期的斗争核心。具体的斗争形式主要体现在党领导人民进行发展经济的生产斗争、反“和平演变”斗争、反腐败斗争,最艰难的斗争是党与资产阶级自由化思潮的斗争和与自然灾害的斗争。

这一时期,发展经济的生产斗争取得一系列伟大成就:建立了符合中国国情的社会主义初级阶段基本经济制度;逐步建立和完善了社会主义市场经济体制,市场成为资源配置的重要手段;实行家庭联产承包责任制极大释放了农业生产动力;支持乡镇企业发展,改变了农村经济格局,城市也进行了国有企业改革;等等。我们党还领导人民同各种自然灾害作斗争,战胜了1998年长江流域的特大洪水、2003年“非典”疫情、2008年汶川地震等突发自然灾害。

改革开放带来的巨大变化与多种矛盾频发交织在一起,改革开放前十年,党内一直与“左”倾和右倾思想作激烈斗争。随着改革开放的不断深入,一些领导干部中出现了腐败问题,我们党通过党纪国法、思想教育等方式开展反腐败斗争;一些不良商人扰乱经济秩序,我们党通过法律手段维护良好的经济秩序;社会上因收入分配问题产生一些矛盾和纠纷等,我们党与之展开不同形式的斗争以维护社会稳定。在外交和国际关系上,虽然和平与发展成为时代主题,国际敌对势力却一直没有放弃对社会主义国家的“和平演变”,20世纪80年代中后期的资产阶级自由化思潮一开始就把矛头对准了我们党的执政地位和人民民主专政政

权,直接影响到国家安全稳定和改革开放的社会主义方向。这一反动思潮刚出现苗头的时候,邓小平就旗帜鲜明地高举四项基本原则的旗帜进行反对与斗争,教育广大群众和青年要自觉抵制资产阶级自由化思潮。在总结历史教训时,邓小平指出:“四个坚持、思想政治工作、反对资产阶级自由化、反对精神污染,我们不是没有讲,而是缺乏一贯性,没有行动,甚至讲得都很少。”<sup>[11]305</sup>

总的来说,改革开放新时期虽然我国社会矛盾错综复杂,国际形势不容乐观,各种自然灾害频发,但是我们党依然能够正确判断形势,确定社会主要矛盾,以经济建设为中心,把改变落后的社会生产力作为工作重心,与各种不适应生产力发展的事物和现象作斗争,解放和发展了社会生产力,使人民摆脱贫困富裕起来,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

#### 四、以全面从严治党为引领的斗争新时代

中共十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,面对极其复杂的国内外形势,我们党带领人民坚定斗争意志,发扬斗争精神,进行了具有许多新的历史特点的伟大斗争。习近平总书记用“五个凡是”概括了新时代面临的五大类风险挑战:“凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战,凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战,凡是危害我国实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战,只要来了,我们就必须进行坚决斗争,毫不动摇,毫不退缩,直至取得胜利。”<sup>[12]</sup>这一论述确立了新时代伟大斗争的原则,指明了斗争方向。新时代伟大斗争表现在经济、政治、文化、社会、外交、

军事等领域,涵盖领域的广泛性、涉及矛盾和问题的尖锐性、触及利益格局调整的深刻性、突破体制机制障碍的艰巨性、攻坚克难的复杂性都前所未有。比如,同意识形态领域的错误思潮作坚决斗争,坚决打赢各种敌对势力对我国发动的没有硝烟的思想战、舆论战,推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变;同国际上形形色色的单边主义、贸易保护主义、霸凌行径作坚决斗争,采取有效举措应对和反制,在斗争和合作中坚决维护国家尊严、捍卫国家利益;同党内存在的各种不正之风和消极腐败现象作坚决斗争,以敢于刀刃向内、敢于刮骨疗伤、敢于壮士断腕的自我革命精神推进全面从严治党,使党的肌体重新焕发出强大生机活力;等等。

全面从严治党引领着许多具有新的历史特点的伟大斗争,反腐败斗争是全面从严治党的重要任务和关键抓手,是党的自我革命的生动体现。现代社会,腐败是全球性的普遍问题,能否有效地防止腐败、建设廉洁政府成为衡量各国执政党执政能力的重要尺度。2013年1月,习近平总书记在提到反腐败问题时强调,“坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入”<sup>[13]</sup>。他还指出,这是一场“输不起也决不能输的斗争”<sup>[14]</sup>。新时代的反腐败斗争经历了“腐败和反腐败呈胶着状态”<sup>[15]</sup>、“反腐败斗争压倒性态势正在形成”<sup>[16]</sup>、“反腐败斗争压倒性态势已经形成”<sup>[17]</sup>和“反腐败斗争取得压倒性胜利”这几个主要阶段。习近平总书记强调:“反腐败斗争永远在路上。”<sup>[18]</sup>反腐败斗争的胜利,提升了人民群众对党的领导地位和执政方式的认同感与支持度,厚植了党的执政基础,提升了国家治理体系和治理能力现代化水平,为全面深化改革的重要节点清障排淤,强力突破不健康的权力结构、利益格局和政治生态,发挥了倒逼改革、保障改革的作用。同时,还重塑了中国国际新形象,为全球反腐贡献中国智慧,推动构建国际反腐新秩序。

总的来说,中共十八大以来,我们党带领人民战胜一系列重大风险挑战,进行了艰苦卓绝的伟大斗争,维护了国家主权、安全、发展利益,夺取了抗击新冠肺炎疫情重大战略成果,历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,全面建成了小康社会,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

## 五、中国共产党百年斗争史的重要启示

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。党的百年斗争史印证了中华民族历史上经历很多磨难但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长,从磨难中奋起的事实。回顾历史,不仅要从中总结经验、把握规律,还要从历史中汲取智慧和力量,做好迎接困难和问题准备,增强开拓前行的勇气。

### 1. 百年大党的发展、壮大和成就来之不易

百年风霜雪雨,百年大浪淘沙。在总结成就的同时,我们要清醒地认识到:中国共产党在中华民族的内忧外患中诞生,在与国内外敌对势力、反动势力和党内错误思想和路线的斗争中成长壮大,经历了无数挫折和磨难,才得以带领中国人民成立新中国,开始社会主义革命和建设的艰难探索。我们党坚持自我革命,通过改革开放,找到中国特色社会主义的正确道路。在这条荆棘遍地的道路上,我们党领导人民开始了政治、经济、文化、社会、生态、军事、外交等全方位的伟大斗争,才有今天的成就。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调:“我们党一步步走过来,很重要的一条就是不断总结经验、提高本领,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。”<sup>[19]</sup>百年斗争史从一个侧面回答了“中国共产党为什么能”,在艰难困苦和斗争牺牲中取得的发展和成绩来之不易,要倍加珍惜。

## 2. 中国共产党具有勇于自我革命的鲜明品格

习近平总书记指出:“党始终保持了自我革命精神,保持了承认并改正错误的勇气,一次次拿起手术刀革除自身的病症,一次次靠自己解决了自身问题。这种能力既是我们党区别于世界上其他政党的显著标志,也是我们党长盛不衰的重要原因所在。”<sup>[20]</sup>我们党的自我革命精神是斗争精神的重要组成部分,从百年斗争史可以看出,在生死存亡的历史关头,我们党的斗争不仅体现在团结一切可以团结的力量一致对外的斗争中,还体现在刀刃向内的自我革命中。新民主主义革命时期纠正陈独秀右倾机会主义、与以王明为首的“左”倾思想作斗争,“文化大革命”结束后及时拨乱反正、带领国家各项事业重回正轨,以及改革开放新时期与党内资产阶级自由化思想作斗争,新时代加强从严治党、反腐败斗争等,都是我们党自我革命、自我净化、自我完善、自我提升的历史印证。我们党始终能够根据环境的变化积极主动地对自身进行革新与提高,这种能力是其不断取得成功的关键所在。

## 3. 中国共产党斗争精神以人民为根本立场

中国共产党历经百年发展,能够由小到大、由弱变强,战胜无数艰难险阻走向辉煌,最根本原因在于她始终得到人民群众的拥护和支持。“江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。”<sup>[19]</sup>人民立场是中国共产党的根本政治立场,是我们党战胜一切困难和风险的根本保证,站稳人民立场就是要与人民风雨同舟、生死与共,始终保持血肉联系。要始终把人民放在最高位,把人民幸福作为奋斗目标,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,要依靠人民的智慧和力量,战胜各种艰难险阻,实现中华民族伟大复兴。讲团结是我们党的优良传统,任何时候,只要党内团结做得好,我们党的事业就会顺利发展;党内不团结,指导思想

就容易出问题,社会主义革命和建设事业就会停滞、倒退,甚至给经济社会发展和人民群众生活带来灾难。邓小平早就告诫全党:“中国要出问题,还是出在共产党内部。对这个问题要清醒。”<sup>[11]380</sup>中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,党内团结是党和人民事业兴旺发达的前提,人民内部团结是战胜一切困难的基础。

## 4. “道路曲折、前途光明”是百年斗争的基本规律

党的百年斗争史昭示中国特色社会主义事业的前途是光明的,道路是曲折的。“道路是曲折的”是唯物辩证法所揭示的历史发展的具体道路,在未来的道路上,我党面临的风险考验会越来越复杂,要做好长期斗争的准备。“前途是光明的”是唯物辩证法所揭示的历史发展的基本趋势,任何事物的成长都不会一帆风顺,经过一百年的发展,我们党已经能够科学把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,在其领导下的中国特色社会主义国家制度和国家治理体系具有强大生命力和巨大优越性,因此,要对党自身发展方向和前途命运有坚定信心,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。我们党在每一个历史紧要时刻的力挽狂澜,都有一个核心领袖人物在发挥关键作用,新民主主义革命时期带领党和军队找到正确道路的是毛泽东,改革开放新时期带领党和人民开启中国特色社会主义道路的是邓小平,新时代带领党和人民走向中华民族伟大复兴之路的是习近平,历史自觉和责任担当让他们能够立足实际,准确分析社会矛盾,提出行之有效的策略,带领党和人民从一个胜利走向另一个胜利。党的百年斗争史表明:凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好,党的事业就兴旺发达;反之,党的事业就遭受挫折。因此,我们要正确认识党的核心地位和领袖人物的历史作用,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央

权威和集中统一领导。

## 六、结语

当今世界正处于百年未有之大变局,我国面临的历史机遇和重大风险考验并存。从国际环境看,大发展大变革大调整是当前世界局势的重要特点,国际形势正在发生新的深刻复杂变化,全球治理体系正在走向加速演变,当下的新冠肺炎疫情全球大流行又使百年未有之大变局加速演变。从国内环境看,我们处在历史发展的关键时期,我们党不仅面临着“四大考验”,还面临着“四种危险”。面对国内外的“危”与“机”,重要的是沉着应对,化危为机,发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,不仅要敢于斗争,还要善于斗争,要根据形势需要,正确判断主要矛盾和次要矛盾,分析矛盾的主要方面和次要方面,把握斗争的时、度、效,及时调整策略,把握火候,在原则问题上寸步不让,在策略问题上灵活机动,不断提高我们党应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力和水平。

### 参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2020:225.
- [2] 习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调 发扬斗争精神增强斗争本领 为实现“两个一百年”奋斗目标而顽强奋斗[J]. 思想政治工作研究,2019(10):8.
- [3] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949):第一册[M]. 北京:中央文献出版社,2011.
- [4] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2021-07-02(01).
- [5] 毛泽东. 毛泽东选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1475.
- [6] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报,2021-11-17(01).

- [7] 毛泽东. 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999:216.
- [8] 本书编写组. 中国共产党简史[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [9] 习近平. 开放共创繁荣 创新引领未来:在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲[N]. 人民日报,2018-04-11(03).
- [10] 中共中央文献研究室. 三中全会以来重要文献选编[M]. 北京:中央文献出版社,2011:168.
- [11] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [12] 习近平. 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2020-09-04(02).
- [13] 习近平在十八届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调 更加科学有效地防治腐败 坚定不移把反腐倡廉建设引向深入[N]. 人民日报,2013-01-23(01).
- [14] 在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话[N]. 人民日报,2016-05-03(02).
- [15] 中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报[J]. 中国纪检监察,2015(2):13.
- [16] 习近平在十八届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调 坚持全面从严治党依规治党 创新体制机制强化党内监督[J]. 中国纪检监察,2016(2):4.
- [17] 习近平在十八届中央纪委七次全会上发表重要讲话强调 全面贯彻落实党的十八届六中全会精神 增强全面从严治党系统性创造性实效性[J]. 党建,2017(2):4.
- [18] 习近平在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话[J]. 思想政治工作研究,2021(2):8.
- [19] 习近平在党史学习教育动员大会上强调 学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年[J]. 党建,2021(3):4.
- [20] 中共中央党史和文献研究院. 十八大以来重要文献选编:下[M]. 北京:中央文献出版社,2018:590.